

Чистяков Константин Михайлович: человек-эпоха!

Эпоха и люди взаимосвязаны. Каждая эпоха оставляет свой след в мировоззрении людей, формирует это мировоззрение. Личность в свою очередь под влиянием мировоззрения оказывает влияние на развитие событий в истории. Полковник юстиции Константин Михайлович Чистяков родился в октябре 1913 года, в эпоху революционных бурь и социальных потрясений, в эпоху революционного перехода от капитализма к социализму, когда только за какие-нибудь 12 лет (с 1905 по 1917 гг.) в России произошло три революции:

– революция 1905–1907 годов стала первой народной революцией с участием рабочих,

– февральская революция 1917 года привела к свержению царизма, а через семь месяцев этого же года произошел октябрьский переворот, в результате которого февральская буржуазно-демократическая революция переросла в революцию социалистическую. Великая Октябрьская социалистическая революция открыла новую эру в истории человечества, положила начало новой эпохе, новым проблемам общественного развития.

Тяжким бременем для России в этот период являлось ее участие в Первой мировой войне, а также последовавшая за ней Гражданская война.

Все эти события не могли не отразиться на судьбе юного в те годы школьника Кости Чистякова.

Он родился в наших краях – в деревне Лазарево Нижегородского уезда, а ныне Богородского района Нижегородской области, в семье крестьянина-середняка. До Октябрьской революции, а также в первые годы Советской власти родители его занимались земледелием и животноводством в единоличном сельском хозяйстве, а в 1931 году вступили в колхоз.

Семья была многодетной: 3 сына и 1 дочь. Константин был самым младшим ребенком. Один из братьев и сестра умерли рано. Брат Николай Михайлович погиб в 1941 году при защите г. Ленинград в Великую Отечественную войну 1941–1945 гг. Сестра Валентина Михайловна умерла в 1942 году.

Все четверо детей трудились в хозяйстве родителей. Личный пример родителей, их трудолюбие и тре-



Г.Ш. Бикмухаметова

*Старший помощник прокурора
Нижегородской области
по пенсионному обеспечению,
старший советник юстиции*

Г.А. Шутова

Ветеран прокуратуры Нижегородской области



бовательность к соблюдению порядка в семье, к выполнению каждым членом семьи своих обязанностей имело большое воспитательное значение для детей.

Будущий полковник юстиции серьезно относился к учебе в школе, проявлял большие способности к изучаемым предметам, был дисциплинирован, поэтому после успешного окончания сельской 8-летней школы комсомолец Чистяков был направлен в составе комсомольской организации на ликвидацию безграмотности среди сельского населения Нижегородского уезда.

Свою трудовую деятельность Константин Михайлович начал в 17 лет, устроившись счетоводом колхоза «Ленинский Завет» в своей деревне Лазарево, а через год в 1932 году был принят на работу на должность заведующего финансовым сектором Богородского райсовета Осоавиахима, где работал до призыва в Красную Армию.

В 1934 году по окончании службы в Армии Константин Михайлович успешно сдал вступительные экзамены в Саратовский Правовой институт. Что побудило 20-летнего сельского жителя избрать профессию юриста? По его словам слишком много было нарушений прав населения, особенно в годы репрессий.

Студенчество для Константина Михайловича стало одним из самых счастливых периодов его жизни. Он с удовольствием вспоминает, как в январе 1936 года вместе с лучшими отличниками Саратовского Правового института совершил лыжный пробег по маршруту «Саратов–Москва». В пути следования команда лыжников проводила общественно-массовую работу. Студенты читали в сельских клубах доклады

о социалистической законности, оказывали правовую помощь колхозникам. Народный комиссар юстиции РСФСР Н.В. Крыленко в приказе N 22 от 19.01.1936 пишет: «В Москву лыжная команда прибыла в точно намеченный срок, причем все лыжники прибавили в весе и состояние их здоровья совершенно удовлетворительное». За «образцовую организацию пробега, отличную дисциплину, умелое сочетание учебы, общественной и спортивной работы в Саратовском институте» участники пробега, в том числе К.М. Чистяков, были награждены народным комиссаром грамотами и именными часами. Институт К.М. Чистяков окончил в 1938 году с оценками по 19 предметам – отлично, по 5 предметам хорошо, по 2 предметам удовлетворительно.

При распределении молодых специалистов на работу его направили на службу в органы военной прокуратуры, в связи с чем, он был снова призван в армию.

С этого времени и по декабрь 1960 года его жизнь была посвящена военной службе. До начала Великой Отечественной войны военный следователь Чистяков в звании лейтенанта был направлен в 23 корпус, дислоцированный в Белоруссии, где практиковался в основном на рутинных делах о дезертирстве, членоредительстве, мелких кражах среди военнослужащих корпуса. Мирная служба быстро закончилась. Сразу же после вероломного нападения фашистской Германии на Польшу в 1939 году советские войска вступили на территорию Западной Белоруссии. 23 корпус наступал на Брест. Фашистские и советские войска встретились на берегах Западного Буга. Константин Михайлович тогда впервые увидел вблизи будущих врагов солдат вермахта.

В конце 1939 года западные державы спровоцировали Финляндию на войну против СССР. Советское правительство прилагало огромные усилия, чтобы помешать вводу фашистских войск в Финляндию, однако в июне 1940 года фашистские войска были введены в Финляндию и в другие западные страны, которые начали войну против СССР.

В декабре 1940 года 23 корпус был переброшен на Карельский перешеек для участия в советско-финской войне. 137 дивизия, находившаяся в подчинении штаба 23 корпуса, вела очень тяжелые наступательные кровопролитные бои на линии Маннергейма. В 40-градусный мороз солдатам приходилось спать на снегу, было много обмороженных, но их боевой дух, по воспоминаниям Константина Михайловича, не угасал: «За четыре месяца тяжелейших боев только один солдат не выдержал и дезертировал. Его удалось разыскать в Подмоскovie уже после заключения

мира с Финляндией. Военный суд определил беглецу наказание в виде 7 лет лишения свободы».

Вскоре 23 корпус был переброшен на южную границу для участия в боевых действиях в Иране. В связи с попытками Германии вовлечь Иран в войну против СССР на территорию Ирана были временно введены войска СССР в соответствии с Советско-Иранским договором 1921 года, предусматривающим пресечение попыток третьих государств использовать территорию Ирана как базу военных наступлений против СССР. Бои в Иране оказались не столь кровопролитными как на Карельском перешейке. Константин Михайлович вспоминает даже некоторые курьезные случаи. Об одном из них он рассказывает с улыбкой: «Среди местного населения распространился слух, что советские танки изготовлены из фанеры. Персы стали расстреливать бронированные машины из пушечных орудий. Расстреляв обойму и убедившись, что танки не деревянные нападавшие сразу сдавались, поднимали руки». В Иранском походе Константин Михайлович дошел до Тавриза. Таким образом, еще до начала Великой Отечественной войны К.М. Чистяков побывал на трех войнах, о которых он скромно говорит: «Участвовал в 1939 году в Польской Кампании, в 1940 году в Финской Кампании, а в 1941 году в Иранском походе».

18 июня 1941 года К.М. Чистяков был назначен на должность прокурора дивизии, а через три дня началась Великая Отечественная война, в которой он участвовал с августа 1941 года по декабрь 1943 года. На войне было всякое. Дивизия, в которой он служил, в августе 1941 года была переброшена под Полтаву и с боями отступала к Дону. Летом 1942 года участвовала в наступлении на Харьков, затем было участие в легендарных Сталинградской битве и в боях на Курской дуге, обеспечивших Великий перелом в войне. 1 декабря 1943 года Константин Михайлович Чистяков был назначен помощником прокурора Киевского военного округа, затем направлен на стажировку в Главную военную прокуратуру в г. Москве, после чего последовали назначения на службу в военную прокуратуру Горьковского гарнизона, а в 1947 году в Прибалтийский военный округ.

За годы войны прокурору К.М. Чистякову пришлось вынести несколько смертных приговоров с формулировкой: «За измену Родине». Некоторых осужденных расстреляли, а одного пособника фашистских оккупантов повесили. В 1942 году в возрасте 29 лет Константин Михайлович вступил в ряды КПСС и дважды избирался для участия в партийной



работе: в 1943 году в дивизионной парткомиссии Действующей армии и в 1952–1953 гг. в парткомиссии Политотдела Советского сектора г. Берлин.

Особый период, с 1951 по 1953 год в его военной службе занимает пребывание в должности военного прокурора Советских войск в Берлине на территории ГДР. В конце 1953 года К.М. Чистяков продолжил службу в Прибалтийском округе, а в декабре 1960 года в возрасте 47 лет в звании полковника юстиции был демобилизован из армии в связи с сокращением вооруженных сил СССР. Всего в органах военной прокуратуры Константин Михайлович прослужил 22 года, после чего переехал жить в г. Горький, где более 20 лет работал прокурором следственного управления прокуратуры Горьковской области.

В 1985 году он уволился из органов прокуратуры в связи с уходом на пенсию за выслугу лет и в настоящее время находится на заслуженном отдыхе.

На протяжении всей службы, как в органах военной прокуратуры, так и в прокуратуре Горьковской области Константин Михайлович Чистяков характеризуется исключительно положительно.

Дело всей жизни Константина Михайловича продолжил его правнук Ковенков Дмитрий Игоревич, который успешно трудится в должности помощника Богородского городского прокурора Нижегородской области.

Его боевые заслуги отмечены орденами «Отечественная война II степени», «Красная Звезда», медалью «За оборону Сталинграда», двумя медалями «За боевые заслуги» и юбилейными медалями.

Несмотря на военные заслуги перед Отечеством Константин Михайлович скромный человек. В пове-

дении скромн, в быту доброжелателен. Никогда не пытался выделиться напоказ, начисто лишен тщеславия. Все сослуживцы, ветераны, фронтовики, работники прокуратуры Нижегородской области относятся к нему с большим уважением и любовью, и с особой гордостью говорят: «Прокурор советских войск в г. Берлине, Константин Михайлович Чистяков, – это наш, Нижегородский герой».

Ежегодно в день празднования Дня Победы Чистяков Константин Михайлович обязательно прихо-

дит в прокуратуру Нижегородской области и вместе с друзьями фронтовиками, тружениками тыла и сотрудниками прокуратуры торжественно отмечает этот замечательный день, с удовольствием поднимает «сто грамм фронтовых».

20 октября 2013 года Константину Михайловичу исполнится 100 лет.

С Днем рождения Вас, дорогой Константин Михайлович!

Живите долго и счастливо!

